

外交視鏡

賈慶林出席非盟峰會 中非友誼展新里程



全國政協主席賈慶林將於27日出席非盟峰會開幕式，是有史以來出席該峰會最高級別的中國代表團。資料圖片

中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林將於1月27日至29日到訪埃塞俄比亞，出席非盟第18屆峰會，並為中國援建的非盟會議中心落成和啟用剪綵。此訪意義重大，再次體現中國對非洲和中非合作的重視。

的落成，不但將成為亞的斯亞貝巴市的標性建築，也將成為中非人民真誠友誼新里程碑。

2011年成果豐碩

過去一年，中非關係保持良好發展勢頭，中非傳統友誼日益鞏固，雙方間的相互了解與信任進一步加深，中非利益聯繫亦更加緊密。中非新型戰略夥伴關係取得了新進展。

繼續保持高層交往。中國全國人大常委會委員長吳邦國、中共中央政治局常委李長春同志等10多位黨和國家領導人訪問非洲，10多個非洲國家總統或總理訪華或來華出席重要活動。

經貿合作成果令人矚目。目前，中國已成為非洲第一大貿易夥伴，雙方貿易額已達1,140億美元，而2000年只有100億美元。中國對非投資增長迅速，在非洲的各類中資企業已有2,000多家。非洲之角發生

大面積饑饉後，中國政府向該地區提供了緊急糧援。2011年9月，非洲開發銀行副行長兼首席經濟學家穆薩利·恩庫貝在巴黎高度評價中國在非洲的經濟活動，指中國在非洲的經濟影響日益增強，「中國和非洲的經濟合作是雙贏的」。一是中非在基礎設施和技術知識方面的合作越來越重要，使非洲的發展受益匪淺；二是中國中小企業在非洲的發展也活躍了非洲貿易；三是中國在非洲35個國家基礎設施方面的投資方便了這些非洲國家的產品進入地區和國際市場；四是中國在非洲一些國家設立經濟特區也增強了非洲製造業的能力。

非洲國家加強對華合作的要求更加強烈。非洲國家普遍希望繼續擴大對華合作，並在合作領域、規模和層次上提出了更高的要求。

中非謀發展求共贏

種種事實有力說明，中國在非洲的經濟

活動，是為非洲和中國本國的發展作貢獻，這是真正意義上的優勢互補，互利雙贏。美國《商業週刊》和德國《南德意志報》說，中國過去10年中給非洲國家提供了672億美元貸款，比世界銀行還多125億美元。中國的貸款不附帶政治條件，利率優惠，幫助非洲國家發展經濟，為1,000多個包括鐵路、公路、學校、醫院在內的基礎設施項目提供資金，創造5萬多個就業機會，真正惠及非洲百姓。

2012年繼續往開來

非洲國家正在集中精力發展經濟，改善民生。正當諸多發達國家和地區經濟遭受金融危機和債務危機的打擊時，世界上最不發達的大陸——非洲卻率先走出危機陰影，並成引領世界經濟復甦的一股重要力量。國際貨幣基金組織指出，目前全球10個增速最快的經濟體中，6個是撒哈拉以南非洲國家。非洲國家和人民對自身發展前

景越來越有信心。

今年對於中非雙方來說，是承前啟後、繼往開來的關鍵年。一是需要落實中非合作論壇第四屆部長級會議成果，二是年內將在中國舉行論壇第五屆部長級會議，使中非友好合作關係更上一層樓。元月2日，楊潔篪外長沿襲了21年中國外長首訪非洲的好傳統，訪問了非洲科特迪瓦、尼日爾和納米比亞三國，同三國領導人進行溝通，並達成廣泛共識。這次訪問進一步增進中非間的政治互信，也將有助於促進雙方的務實合作和弘揚傳統友誼。

作為非洲的真誠朋友與夥伴，中國將會一如既往地重視非洲的關切和利益，支持非洲追求經濟社會均衡發展的努力，支持非洲聯合自強、在國際事務中維護自身合法權益的努力，為促進非洲和平與發展以及中非共同發展作出更大貢獻。人們有理由期待今年中非互利共贏合作取得更豐碩的成果。

前駐盧旺達、剛果金大使黃金驍

習近平情人節訪美 晤奧巴馬

外媒稱為「展示之旅」 料將為中美未來10年定調

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）美國白宮新聞辦23日發表聲明稱，中國國家副主席習近平將於2月14日西方情人節當天到訪白宮，與美國總統奧巴馬會面，廣泛討論雙邊關係、區域發展及全球議題。有外媒稱，習近平此次訪美，與國家主席胡錦濤十年前訪美行程頗為相似，習此行或將為未來十年的中美關係定調。專家則稱之為「展示之旅」。

白宮在聲明中說，奧巴馬將於2月14日在白宮接見習近平，習在訪美期間，還將會見副總統拜登、國務卿希拉里和其他政府高級官員，並會去艾奧瓦州和加利福尼亞州訪問，這兩個州正致力於與中國建立商貿關係，但聲明未有提及具體行程表。

中美關係正常化40周年

這次訪美亦是習近平上任中國國家副主席後的首次，此行是他應拜登去年8月時訪華時的邀請，當時習近平不僅在北京與拜登會面，更全程陪同，同時亦是中國國家主席胡錦濤在去年對美國進行國事訪問時，與美國總統奧巴馬所達成的高層互訪協議。

值得注意的是，自1972年2月21日尼克松訪華，今年是中美兩國關係開啟正常化大門40周年，習近平此時此刻訪美，中美雙方十分重視。

有外媒認為，習近平此次訪美，與胡錦濤於2002年中共「十六大」前訪美行程頗為相似。

2002年，當時任中國國家副主席的胡錦濤訪美後，在同年11月的中共「十六大」當選總書記，並於翌年3月成為國家主席。在今年中共召開「十八大」的背景下，習近平副主席的訪美行程備受外界矚目。美國《華爾街日報》則稱，習近平此訪還將為未來十年的中美關係定調。



美國白宮稱，中國國家副主席習近平下月14日訪美，屆時將與美總統奧巴馬會晤。資料圖片

最受歡迎投資地 中美差距大幅縮小

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報導，2011年美國依然是企業海外擴張的首選目的地，而中國與美國的差距正在大幅縮小。

聯合國貿易和發展會議(United Nations Conference on Trade and Development, 簡稱UNCTAD)周二發佈報告稱，2011年流入美國的外商直接投資下降了7.7%，至2,107億美元，但仍仍是吸引最多外商直接投資的經濟體。中國排在美國之後，2011年吸引了1,240億美元的外商直接投資，投資額較上年增長了8.1%。加上流入香港的784億美元投資，流入大中華地區的外商直接投資僅較流入美國的外商直接投資少80億美元。

報告顯示，2011年，儘管全球金融市場大幅動蕩、經濟不確定性日重，企業海外投資總額仍達1.5萬億美元，較2010年增長17%。流入發展中和轉型經濟體的外商直接投資達7,550億美元的創紀錄水平。該機構預計，今年全球外商直接投資將繼續小幅增長，至1.6萬億美元。

「慣例式」出訪 旨在展風采增了解

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）著名國際問題專家、北京大學國際關係學院教授朱峰向本報記者表示，本次習近平訪問美國，所取得成果不應以達成多少協議來衡量，而應更多關注中國下一代領導人與美國高層間的了解和溝通。因此，習近平是次訪美亦可稱之為「展示之旅」。

朱峰指出，從2002年胡錦濤副主席訪美後，中國新領導人訪問美國已成為一種慣例，這不僅表達了中國高層對中美關係的高度關注，最重要的還在於讓美方了解、熟悉未來領導人。

朱峰進一步解釋說，此番習近平訪美之行的觀察點是中國下一代領導人的「展示之旅」、「熟悉之旅」，即通過訪問向美國公眾、政界、社會展現中國下一代領導人的風采。

就外界關注的南海主權、人民幣升值等重大、敏感問題，朱峰認為，中美雙方應增進互信，深化合作。他指出，南海主權問題的解決，不應過多寄希望於雙方高層的互訪上，如在現實利益、政策等方面有實質性的溝通和了解其實就已經很好。而人民幣升值問題，近幾年人民幣已升值接近40%，不可能再繼續上漲，以目前情況來看，在分歧點上仍需進一步溝通，才能實現共贏。

青年科學家獎 中國7人奪桂冠

香港文匯報訊 中國生命科學研究界報喜訊。據《人民日報》報導，中國7名優秀科學家日前獲首屆HHMI國際青年科學家獎，中國更成為該獎獲獎人數最多的國家。

脫穎而出的7名科學家分別是：清華大學教授顏寧、北京生命科學研究所高級研究員王曉晨、邵峰、張宏、朱冰，中科院武漢物理與數學研究所研究員唐淳，南開大學教授胡俊傑。

主辦方規模大非牟利

成立於1953年的霍華德·休斯醫學研究所

(Howard Hughes Medical Institute, 簡稱HHMI) 是全球規模最大的非營利性醫學研究所。

HHMI於今年首次設立國際青年科學家獎項目，資助美國以外的17個國家(或地區)的傑出科學家。獲獎者將獲得為期5年的資助，獎金總額為65萬美元。

證生命科研崛起迅速

首屆HHMI國際青年科學家獎授予28位科學家，其中中國7名、葡萄牙5名、西班牙5名，其餘11位來自其他9個國家。

北京生命科學研究所所長、美國科學院院士王曉東認為，此次中國7名青年科學家獲獎，是中國近年來生命科學研究迅速崛起的生動例證。

它充分說明，只要有好的科研體制和創新文化，中國的青年科研人員就能取得國際一流的成績。

作為美國富有卓越聲望的非營利型研究機構，HHMI目前擁有330位研究員，其中13人是諾貝爾獎得主，147人是美國國家科學院院士，代表了美國生命科學及其相關交叉學科領域最高水平的研究力量。

達沃斯論壇開幕 發改委官員出席

香港文匯報訊 綜合報導：一連五日的第42屆世界經濟論壇年會(2012冬季達沃斯論壇)昨日在瑞士東部小鎮達沃斯開幕，在全球經濟舉步維艱之際，本屆年會備受關注。今年主題為「大轉型：塑造新機遇」，將比以往更加關注現代市場經濟失靈，包括討論資本主義不確定的未來，而這主題在金融危機前根本無人理會。

今年參加論壇的代表共有2600人，來自100多個國家，其中包括約40名國家元首或政府首腦、85名部長，中國代表包括國家發改委副主任張小強、夏季達沃斯舉辦城市——天津副市長曹愛華、天津副市長任學峰；學術界代表是清華大學和南開大學的校長；企業界代表有華為公司、海航等。香港特首曾蔭權也將參加本次論壇。今年達沃斯恰逢中國農曆新年，外媒指中國首次不派高層官員出席，乃打破了30年的傳統，有關觀察人士表示，這反映北京方面對國內問題的專注，尤其是在十年一次的最高領導層換屆之前。



2012冬季達沃斯論壇昨日開幕。圖為開幕酒會。 法新社

日相施政演說 盼充實與華互惠關係

據新華社24日電 日本首相野田佳彥(見圖)在國會發表了自1月13日組建新內閣以來的首次施政演說。在演說中，野田專門談到中國。他表示亞太地區的繁榮和安定離不開中國，將與中國就這一地區的穩定展開合作。並與中國就中日邦交40周年這一

契機充實「戰略互惠」關係。在外交領域，野田強調了亞太地區的重要性，並表示日本將持續以政府開發援助的形式援助亞太地區，並就TPP的加入早日開始交涉。他明確表示將加強朝韓的情報收集工作，以萬全的態度為可能發生的不測事態做準備。



華船長偷捕珊瑚 日方求囚半年

香港文匯報訊 據共同社報導，對於日本長崎縣地方檢察廳去年12月以涉嫌在長崎縣五島列島附近的日本領海內非法捕撈珊瑚，違反《外國人漁業規制法》為由，對所扣中國漁船的船長鍾進音(39歲)提起訴訟一事，長崎縣地方法院24日進行初審，鍾進音承認起訴內容。檢方要求判處其6個月徒刑、罰款100萬日圓(約10萬港元)。判決將於31日作出。